Ùczba XI
Emisja:  19.12.2014r. 

Temat: Roman Drzeżdżon
Część I

Utwór: „Swiãti kùmk”

Śpiewa: Weronika Pryczkowska
Część II
Janusz. Dze ten człowiek dërch tak lôzł i lôzł?
O. Nie rozmiejã, jaczi człowiek? 

J. Në ten z ti piesni: A w òddalë człowiek jidze / procem wichróm, procem biédze, / dwigô smiało zdrok, stôwiô nowi krok. / Mòcné  jegò rãce, nodżi / Sã nie dadzą zepchnąc z drodżi, / chòc mù wiater - rwiôrz zacął prosto w twôrz.

M. To je takô metafòra. 

J. Że co? 

M. Në, metafòra to je takô przenosniô jinaczi. 

W. Wiész, brewiter tam je gôdka, że òn jidze dzes dalek pò lese, ale pò prôwdze chòdzy ò to, że òn kroczi przez żëcé. 
O. Jaż w kùńcu dochôdô do môla, dze żdaje na niegò szczescé. 

J. Ale wa jesta mądri. Skądka wa to tak wszëtkò wiéta. 
M. To doch nie je nick taczégò. Wiele piesni mô w se taczé metafòre, przërównania. 

O. A òsoblëwie terô te spiéwóné w jadweńce. Kò ten kąsk magiczny czas to je jedna wiôlgô metafòra. Më doch pò prôwdze żdajemë w nim dzéń w dzéń na szczescé. 

J. Ni ma co wiele żdac, le robic! Nicht ce darmò nick nie dô!

W. Ola gôdô ò szczescym, jaczim je narodzenié Bòżégò Dzecątka. 

J. Aha, në jo, prôwda. Jô sã ju ni mògã doczekac gwiôzdczi, òsoblëwie darënków. 

M. Le za wiele nie czekôj. Bò czasã, zamiast darënków to mòże dac kòrbaczã i tej co? I tej bãdzesz miôł "wiater - rwiôrz, co bije w twôrz"!
J. Co za rwiôrz? Ò czim të terô gôdôsz!?
W. Rwiôrz to je taczi szabrownik, rabùsznik. Ten "wiater - rwiôrz", to pò prôwdze je w ti piesni téż człowiek, le jinszi, lëchi, co robi dërch przék rzetelnym lëdzóm. 

O. To je mët takô metafòra. Kò w żëcym tak biwô. Të doch to dobrze wiész, chiba że nié? 

J. Jô bë nie wiedzôł, jak w żëcym je! Kò bògatémù to sã chòc bik òceli, a biédnémù dërch wiater (rwiôrz, jo?) w òczë wieje.

M. Le naprôwdã, to nie je wiedzec, chto tak richtich je biédny. Jedny, chòc ni mają, nie dadzą na se, a jinszi mają, a ùdôwają, że ni mają. 

W. Bò trzeba nôpierwi sã zastanowic, co to je biéda. Czë biéda je tej, jak ni ma dëtków, czë barżi jak Pón Bóg rozëmk kòmùs òdbierze? 

O. To drëdżé je mëszlã wiele gòrszé. Jak felëje  rozëmkù, tej nôwikszé bògactwò nick nie pòmòże. Pamiãtôta wa: Dëtczi, dëtczi leno dëtczi / Krącą swiatã, manią wszëtczich / Dlô nich wiele tracy głowã / Rozëm ni mô kòl nich słowa.

Razã: Le w dëtkòwim taczim szale / Prôwdë nie widzą dëcht wcale, / Że ju w wiôldżi biédzë są / Chòc na dëtkach spią!
J. Jedno szczescé, że wa nie spita na dëtkach, bò tej bë nijak nie szło z wama gadac. I tak wa za wiele filozofùjeta, że knap jidze za wama nadążëc.

M. To je taczé nasze rozwôżanié na latosy jadweńtowi czas. Wnetka są Gòdë, a tej bãdze jinaczi, bãdze wiesoło. 
W. Tej nie mdze czasu na taczé mëszlenié, a ju gwës nié w Sylwestra, abò w Nowi Rok.
O. Jak ten czas chùtkò sã zminął. Kò jô pamiãtóm, że to le łoni bëła wilëjô i pasterka, a terô znôwù ten czas je nadeszłi. 

J. I czas gwiôzdkòwëch darënków... To doch je to nôwôżniészé, nié!
M. Në pewno, żëczimë wszëtczim, żebë bëłë jak nôbògatszé. 

W. Ale przede wszëtczim, żebë kòżdi mógł nalezc na swòji drodze prôwdzëwé szczescé. I żebë nikòmù wiater - rwiôrz nie zacynôł za mòcno w twôrz. 
Razã. Wszëtczégò bëlnégò na Gòdë!
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Janusz. Gdzie ten człowiek tak ciągle łaził i łaził?

O. Nie rozumiem, co za człowiek? 

J. No ten z tej piosenki: A w oddali człowiek idzie / przeciw wichrom, przeciw biedzie, / podnosi śmiało wzrok, stawia nowy krok. / Silne  jego ręce, nogi / Nie dadzą się zepchnąć z drogi, / chociaż mu wiatr - zbójca dmie prosto w twarz.

M. To je taka metafora. 

J. Że co? 

M. No, metafora to inaczej przenośnia. 

W. Wiesz, dosłownie tam jest mowa, że on idzie gdzieś daleko po lesie, ale naprawdę chodzi o to, że on kroczy przez życie. 

O. Aż w końcu dochodzi do miejsca, w którym czeka na niego szczęście. 

J. Ale wy jesteście mądrzy. Skąd tak wszystko to wiecie. 

M. Przecież to nic takiego. Sporo piosenek zawiera takie metafory, przyrównania. 

O. A zwłaszcza w tym czasie adwentowym. Przecież ten troszkę magiczny czas to jest jedna wielka metafora. My ciągle oczekujemy w tym czasie każdego dnia na szczęście. 

J. Nie ma co dużo czekać, tylko działać! Nikt za darmo nic ci nie da!

W. Ola mówi o szczęściu, jakim jest narodzenie Bożego Dzieciątka. 

J. Aha, rzeczywiście, prawda. Nie mogę się już doczekać gwiazdki, zwłaszcza prezentów. 

M. Tylko za dużo nie czekaj. Bo czasami, zamiast prezentów, może dać pręgierzem i co wtedy? Wtedy będziesz miał "wiatr - zbójca, który uderza w twarz"!

J. Co za "rwiôrz" (zbójca)? O czym ty w ogóle mówisz!?

W. "Rwiôrz" to taki szabrownik, zbój. Ten "wiatr - rwiôrz", to w istocie w tej piosence również jest pewien człowiek, tylko inny, zły, który działa ciągle wbrew rzetelnym ludziom. 

O. To także jest pewna metafora. Przecież w życiu różnie bywa. Przecież ty dobrze wiesz, chyba że nie? 

J. Ja nie wiedziałbym, jak jest w życiu! Przecież bogatemu to się nawet byk ocieli, a biednemu ciągle wiatr w oczy wieje.

M. Tylko tak naprawdę, to nie wiadomo, kto tak właściwie jest biedny. Jedni, chociaż nie mają, nie dadzą znać o tym, a inni mają, a udają, że nie mają. 

W. Bo trzeba najpierw się zastanowić, co to jest bieda. Czy bieda jest wówczas, gdy nie ma pieniędzy, czy może bardziej gdy Pan Bóg rozum komuś odbierze? 

O. Myślę, że to drugie jest o wiele gorsze. Gdy komuś brakuje rozumu, to największe bogactwo nic nie pomoże. Pamiętacie może: Pieniądze, pieniądze, tylko pieniądze / Kręcą światem, omamiają wszystkich / Dla nich niejeden traci głowę, / Rozum nie dochodzi przy nich do słowa.

Razã: Lecz w takim finansowym szaleństwie / Prawdy nie widzą już wcale, / Że są już w wielkiej nędzy, / Mimo że na pieniądzach śpią!
J. Jedno szczęście że wy nie śpicie na pieniądzach, bo wtedy nie dałoby w ogóle się z wami rozmawiać. I tak zbyt dużo filozofujecie, że ledwie można za wami nadążyć.

M. To jest takie nasze rozważanie na tegoroczny czas adwentowy. Niebawem będzie Boże Narodzenie, a wtedy będzie inaczej, będzie wesoło. 

W. Wówczas nie będzie czasu na takie myślenie, a już na pewno nie w Sylwestra, bądź w Nowi Rok.

O. Jak ten czas prędko minął. Przecież ja dokładnie pamiętam jak w roku ubiegłym była wigilia i pasterka, a teraz znów mamy już ten czas. 

J. I czas bożonarodzeniowych prezentów... To przecież jest to najważniejsze, nieprawdaż!

M. Oczywiście, wszystkim życzymy, żeby były jak najobfitsze. 

W. Ale przede wszystkim, żeby każdy mógł znaleźć na swej drodze prawdziwe szczęście. I żeby nikomu wiatr - zbójca nie ciął zbyt mocno w twarz. 

Razem. Wszystkiego najlepszego na święta!

